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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

!
Οι δύο πιο σηµαντικές περίοδοι που έπαιξαν καθοριστικό ρόλο στη χοιροτροφία 

όπως τη γνωρίζουµε σήµερα, είναι τα τέλη του 18ου αιώνα, όπου 

δηµιουργήθηκαν οι πρώτοι χοίροι υψηλής παραγωγικότητας και η δεκαετία του 

1950 όπου έγινε το άλµα στη βιοµηχανική παραγωγή στη Κεντρική και Βόρεια 

Ευρώπη. Στην Ελλάδα οι µεταβολές αυτές άρχισαν να παίζουν σηµαντικό ρόλο 

στην παραγωγή χοίρειου κρέατος µετά το 1970. Σήµερα υπάρχουν 

αναπαραγωγικές χοιροτροφικές µονάδες µε σύγχρονες υποδοµές και 

εξειδικευµένο προσωπικό που παράγουν αυτά τα ζώα είτε για κρεοπαραγωγική 

είτε για αναπαραγωγική κατεύθυνση. Στο κείµενο που ακολουθεί θα εξετάσουµε 

τις κυριότερες φυλές χοίρων που χρησιµοποιούνται σήµερα στην βιοµηχανική 

χοιροτροφία, αφού αναφερθούµε στο γεννετικό σύστηµα του θηλυκού και του 

αρσενικού, θα εξετάσουµε το σπέρµα και θα µιλήσουµε για την τεχνητή 

σπερµατέγχυση και τα πλεονεκτήµατα της. Λεπτοµερέστερα θα ασχοληθούµε µε  

τους παράγοντες που επηρεάζουν τα ποσοτικά και ποιοτικά χαρακτηριστικά του 

σπέρµατος του κάπρου και ειδικότερα µε την επίδραση της φυλής στα ποσοτικά 

χαρακτηριστικά του σπέρµατος του κάπρου, µέτα απο σπερµατοληψίες που 

πραγµατοποιήσαµε σε κάπρους διαφόρων φυλών και την ανάλυση των 

αποτελεσµάτων τους, τα οποία παραθέτουµε µε τη µορφή πινάκων και 

γραφηµάτων. 
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!
!
!
!
!
Λέξεις κλειδιά: κάπρος, σπέρµα, ποσοτικά χαρακτηριστικά, τεχνητή 

σπερµατέγχηση 
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Κεφάλαιο Ι 

!
1. ΓΕΝΙΚΑ 
!
1. 1. ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΦΟΡΑ 

!
Οι πρώτοι χοίροι εξηµερώθηκαν κατά την 7η χιλιετία π.Χ. γεγονός που συµπίπτει 

µε την εγκατάλειψη της νοµαδικής ζωής και τη µόνιµη εγκατάσταση του 

ανθρώπου σε ορισµένες περιοχές του πλανήτη. Από την επόχη εκείνη ο χοίρος 

πέρασε πολλά στάδια ανάπτυξης και εξέλιξης, συµβάλλοντας στην οικονοµική 

και πολιτιστική ανάπτυξη της ανθρωπότητας. Αντίθετα µε τα άλλα παραγωγικά 

ζώα, το πρώτο µεγάλο βήµα δεν ακολουθήθηκε από µία συνεχή βελτίωση στις 

µεθόδους εκτροφής του χοίρου, για χιλιάδες χρόνια τα ζώα εκτρέφονταν κατά 

εκτατικό τρόπο, σχηµατίζοντας αγέλες και βρίσκονταν σε ηµιάγρια κατάσταση. 

Δεν υπήρξε καµία προσπάθεια συστηµατοποίησης της εκτροφής, ενώ για τη 

διατροφή τους χρησιµοποιούνταν µικρές ποσότητες δηµητριακών, βοσκή στους 

αγρούς και τα δάση και υπολείµµατα των τροφών του ανθρώπου. Συστηµατική 

εκτροφή των χοίρων ξεκίνησε από την Ασία, αρχικά δηµιουργήθηκαν σε 

παγκόσµιο επίπεδο δύο µεγάλα χοιροτροφικά κέντρα, το πρώτο στην Κίνα  και το 

δεύτερο στη Βαλτική. Από εκεί η εκτροφή του χοίρου επεκτάθηκε νοτιότερα, 

προς τις βόρειες βαλκανικές χώρες, δυτικά µέχρι την Ολλανδία και την Αγγλία και 

στη συνέχεια από τις χώρες αυτές επεκτάθηκε σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή 

ήπειρο. Σταθµός στην εξέλιξη της χοιροτροφίας είναι το τέλος του 18ου αιώνα 

και οι αρχές του 19ου, την εποχή εκείνη αρχίζουν να δηµιουργούνται οι πρώτες 

σταθεροποιηµένες και υψηλής παραγωγικής ικανότητας φυλές χοίρων. 

Κατά τη δεκαετία του 1950 λόγω των οικονοµικών και κοινωνικών συνθηκών που 

επικρατούσαν, διαφοροποιήθηκαν οι ανάγκες σε κρέας -έγιναν µεγαλύτερες λόγω 

της ανόδου του βιοτικού επιπέδου και πλέον το κρέας πουλερικών και 

µηρυκαστικων δεν µπορούσε να τις καλύψει- γεγονός που άλλαξε σηµαντικά την  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εικόνα της χοιροτροφίας, έτσι σταδιακά η χοιροτροφία από τις παραδοσιακές 

µορφές εκτροφής µεταπήδησε στη βιοµηχανική παραγωγή. 

!
1. 2. Η ΧΟΙΡΟΤΡΟΦΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 

!
Η ελληνική χοιροτροφία άρχισε να αναπτύσσεται τις δεκαετίες 1960-1970. Στις 

αρχές της δεκαετίας του 1970, η χοιροτροφία πέρασε στη βιοµηχανική παραγωγή 

χοιρινού κρέατος. Τη δεκαετία αυτή δηµιουργήθηκαν µεγάλες επιχειρηµατικές 

και συστηµατικές οικογενειακές εκµεταλλεύσεις. Ωστόσο, παρά τη µεγάλη 

τεχνολογική πρόοδο που συντελέστηκε, η ελληνική χοιροτροφία συγκριτικά µε το 

επίπεδο άλλων κρατών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, υστερεί ακόµη σηµαντικά σε 

επίπεδο παραγωγικότητας. 

Η χοιροτροφία στη χώρα µας θεωρείται από τους δυναµικούς κλάδους της 

κτηνοτροφίας και της αγροτικής οικονοµίας. Η συµµετοχή του κλάδου στην 

Ακαθάριστη Αξία της Ζωικής παραγωγής, εκτιµάται σε 10%. Η χοιροτροφία 

παράγει το 25% της εγχώριας παραγωγής κρέατος και καλύπτει 30% των 

αναγκών της συνολικής κατανάλωσης χοιρινού κρέατος στην Ελλάδα. (Υπ. 

Αγροτικής Ανάπτυξης, & Τροφίµων, Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία). Ο κλάδος 

σήµερα αντιµετωπίζει σηµαντικές προκλήσεις, ιδιαίτερα για την αύξηση της 

παραγωγικότητας. Η αντιµετώπιση των προκλήσεων αυτών µε την καλύτερη 

κατανόηση της σηµασίας των αναπαραγωγικών παραµέτρων των χοίρων και των 

παραγόντων που τις επηρεάζουν, είναι φανερό ότι θα βοηθήσει τα µέγιστα τον 

χοιροτρόφο. Υπ’ αυτές τις συνθήκες, η αναπαραγωγική διαδικασία αποτελεί το 

βασικό στοιχείο της εκτροφής και πρέπει να αντιµετωπίζεται ανάλογα. Η 

διαχείριση της αναπαραγωγής έχει δύο σκέλη, τις χοιροµητέρες και τους κάπρους, 

τα οποία αποτελούν και τον πάγιο αναπαραγωγικό πληθυσµό σε µια χοιροτροφική 

µονάδα. Οι παραγωγοί ανάλογα µε τις γνώσεις που διαθέτουν, την οικονοµική 

δυνατότητα και το τελικό προϊον το οποίο θέλουν να παράξουν αγοράζουν τα ζώα 

τους απο αναπαραγωγικές µονάδες.  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2. ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ 

!
Είναι οι χοιροτροφικές µονάδες που παράγουν χοίρους υψηλής γενετικής αξίας, 

για αναπαραγωγική κατεύθυνση (Maternal), ή και για κρεοπαραγωγική 

κατεύθυνση (Terminal). Έχουν άριστη τεχνολογική οργάνωση,  µε σύχρονες 

εγκαταστάσεις και εξοπλισµό, ακολουθούν συγκεκριµένο πρόγραµµα εκτροφής 

καθότι έχουν σαφή τελικό στόχο, διαθέτουν κατάλληλο τεχνικό και επιστηµονικό 

προσωπικό πλήρως καταρτισµένο και εφαρµόζουν αυστηρά µέτρα 

βιοπροστασίας. (Κυριακόπουλος, 2003). Λόγω της µεγάλης παραγωγικής αξίας 

αυτών των ζώων, αξίζει να αναφέρουµε κάποιες γενικές οδηγίες διαχείρησης τους 

σε µια εµπορική µονάδα: 

τα νεαρά ζώα οδηγούνται σε ειδικό χώρο όπου µένουν σε καραντίνα για 3 

εβδοµάδες µετά το τέλος των οποίων µεταφέρονται στο θάλαµο διαµόνης τους 

στον ειδικό χώρο προσαρµογής τα ζώα διατρέφονται µε φαρµακούχο 

σιτηρέσιο, συνίσταται περιεκτικότητα 1,5 kg/tn τροφής τριµεθοπρίνη-

σουλφαδιαζίνη για 15 ηµέρες και 5 kg/tn τροφής χλωροτετρακυκλίνη ή 

οξυτετρακυκλίνη, επίσης για 15 ηµέρες. 

εξασφαλίζουµε καλό εξαερισµό, καθαρό και στεγνό κελί και συνθήκες υγιεινής 

στο χώρο υποδοχής των ζώων 

παρέχουµε στα ζώα άφθονο και καθαρό νερό 

παρέχουµε επαρκή φωτισµό µε λάµπες φθορισµού για 16 ώρες ηµερησίως 

δεν επιτρέπεται η πρόσβαση σε άτοµα των οποίων η παρουσία δεν είναι 

απαραίτητη 

τα ζώα είναι απαραίτητο να ακολουθούν το εµβολιακό πρόγραµµα το οποίο 

εφαρµόζεται στην εκάστοτε µονάδα, κατόπιν συµβουλής του κτηνιάτρου που 

την επιβλέπει 

οι νεαρές χοιροµητέρες να µην οδηγούνται σε οχεία ή τεχνητή σπερµατέγχυση 

νωρίτερα απο την ηλικία των 7,5-8 µηνών και σωµατικό βάρος µικρότερο των 

130 kg. 

οι νεαροί κάπροι να χρησιµοποιούνται στην παραγωγή µετά την ηλικία των 8 

µηνών  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το διάστηµα προσαρµογής των ζώων είναι ιδιαίτερα σηµαντικό για την µετέπειτα 

παραγωγική τους ζωή και για τον λόγο αυτό είναι χρήσιµη η τήρηση των 

παραπάνω κανόνων. 

!
2. 1. ΒΙΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 

!
 Η πρόληψη των ασθενειών αποτελεί βασική ανάγκη για τις χοιροτροφικές 

µονάδες σήµερα, αν σκεφτούµε το πλήθος των ασθενειών που απειλούν τις 

µονάδες, την οικονοµική ζηµιά που προκαλούν και το κόστος των θεραπειών. Οι 

γνώσεις και ο τρόπος εφαρµογής των βασικών κανόνων µιάς σωστής υγιεινής 

στις χοιροτροφικές εκµεταλεύσεις πρέπει να είναι πρωταρχικής σηµασίας. Οι 

παραγωγοί πρέπει να θέσουν σε εφαρµογή ένα κατάλληλο πρόγραµµα 

βιοπροστασίας, το οποίο θα ελαχιστοποιεί τον κίνδυνο µετάδοσης παθογόνων 

απο άλλες µονάδες και θα µειώσει το συνολικό φορτίο παθογόνων τα οποία 

επηρεάζουν αρνητικά τις αποδόσεις των ζώων τους.	

!
Μέτρα βιοπροστασίας χοιροτροφικής μονάδας	


!
- περίφραξη της µονάδας ώστε να διασφαλίζεται η είσοδος µόνο απο ελεγχόµενο 

σηµείο και αφού πρώτα γίνει απολύµανση των οχηµάτων µε ψεκασµό για την 

πλήρη κάλυψη κάθε επιφάνειας του οχήµατος 

- ελαχιστοποίηση των επισκέψεων στις απολύτως απαραίτητες, µόνο µε φόρµα 

και µπότες είτε µιας χρήσης είτε µε ήδη υπάρχων ρουχισµό της µονάδας και 

απαραίτητη προυπόθεση να µη έχει έρθει σε επαφή ο επισκέπτης µε άλλα 

χοιροστάσια ή σφαγεία τουλάχιστον για τρία εικοσιτετράωρα 

- το δυνάτο λιγότερα νεοεισερχόµενα ζώα, αυτό επιτυγχάνεται µε τη δηµιουργία 

“πυρήνα” στη µονάδα 

- χρήση ποδόλουτρων έξω απο την είσοδο κάθε κτηρίου 

- προµήθεια νώπου σπέρµατος απο σταθµό Τ.Σ. υψηλού επιπέδου υγείας  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- εφαρµογή του συστήµατος  all in - all out 

- έλεγχος - καταπολέµηση εντόµων και τρωκτικών, µπορεί να γίνει µε χρήση 

κατάλληλων σκευασµάτων, µε γνώση του βιολογικού τους κύκλου και σωστά 

κατασκευαστικά υλικά κατά την κατασκευή µιας χοιροτροφικής µονάδας 

- χρήση αποτεφρωτήρα για την αποµάκρυνση των πτωµάτων και 

- απολύµανση των θαλάµων µετά την αποµάκρυνση των ζώων απο κάθε στάδιο 

της παραγωγής, αυτό γίνεται µε αποµάκρυνση της κοπριάς, µε καλό πλύσιµο 

και µε τη χρήση απολυµαντικών σκευασµάτων, ακίνδυνων για την υγεία των 

ζώων. 

!
3. Ο ΧΟΙΡΟΣ 

!
Ο χοίρος ανήκει στο γένος  Sus της οικογένειας Suidae της υπόταξης 

Noruminantia  της τάξης των αρτιοδακτύλων. Το γένος Sus περιλαµβάνει τον 

κατοικίδιο χοίρο (Sus scrofa domestica) και πολλά άγρια είδη. Το υποείδος Sus 

scrofa domestica προήλθε απο την εξηµέρωση και τη διασταύρωση των, Sus 

scrofa vitatus, Sus scrofa scrofa και Sus scrofa lencomystax, οι οποίοι 

προέρχονται απο την Ν.Α. Ασία, την Ευρώπη και Β.Δ. Ασία και Ιαπωνία 

αντίστοιχα. Τον 18ο αιώνα και στις αρχές του 19ου δηµιουργούνται στην Αγγλία 

οι πρώτες βελτιωµένες φυλές απο τις διασταυρώσεις του ντόπιου κέλτικου τύπου 

χοίρου µε φυλές απο την Κίνα και το Σιάµ, πολύ γόνιµες και ταχυαυξητικής 

ικανότητας.( Κυριακόπουλος, 2003) 

!
3.1. ΚΥΡΙΟΤΕΡΕΣ ΦΥΛΕΣ ΧΟΙΡΩΝ 

!
3.1.1. Large White 

!
Η διασταύρωση της Yorkshire και της Leicester µετά απο µακροχρόνιες δοκιµές 

και εντατική επιλογή κατέληξε στη δηµιουργία λευκών χοίρων µε όρθια αυτιά και  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κοίλη κατατοµή κεφαλιού. Πρώτη φυλή που δηµιουργήθηκε ήταν η Small White, 

στη συνέχεια η Midlle White και τρίτη η Large White η οποία και επικράτησε. 

Η χοιροµητέρα έχει πολύ καλές µητρικές ικανότητες, άριστη προσαρµοστικότητα 

και είναι πολύ ήρεµο ζώο, δίνει τοκετοοµάδες 14-16 χοιριδίων, έχει καλή 

γαλακτοπαραγωγή µε 14 θυλές που µπορούν να θρέψουν και τα αντίστοιχα 

χοιρίδια µέχρι τον απογαλακτισµό τους. Το έτος, η παραγωγικότητα της φτάνει τα 

30 χοιρίδια. Στην Ελλάδα χρησιµοποιείται ως αναπαραγωγική γραµµή µε καλά 

αποτελέσµατα σαν βάση στον σχεδιασµό µιας µονάδας που διατηρεί “πυρήνα”, 

αφού η διασταύρωση της µε κάπρο Landrace δίνει την Classic F1 χοιροµητέρα η 

οποία στη συνέχεια διασταυρώνεται µε κρεοπαραγωγό κάπρο και παράγεται το 

τελικό σφάγειο. 	


!
3.1.2. Landrace 

!
Η φυλή Landrace δηµιουργήθηκε απο τους Δανούς στο τέλος του 19ου αιώνα 

χρησιµοποιώντας τον ντόπιο λευκό πληθυσµό των Βαλτικών χωρών µε τον 

Αγγλικό Large White. Έχει άριστες µητρικές ικανότητες, πολύ καλή 

γαλακτοπαραγωγή και 14 θηλές, η οποία επίσης απογαλακτίζει αντίστοιχα 

χοιρίδια.  Σήµερα έχουν επικρατήσει ζώα µακριά, µε κοντή ράχη και ισχυρά άκρα 

σε σύγκριση µε το παρελθόν.  

Στην Ελλάδα χρησιµοποιείται εντατικά ως αναπαραγωγική γραµµή µε καλά  

αποτελέσµατα σαν βάση στον σχεδιασµό µιας µονάδας που διατηρεί “πυρήνα”, 

αφού η διασταύρωση της µε κάπρο Large White δίνει την Classic F1 χοιροµητέρα 

η οποία στη συνέχεια διασταυρώνεται µε κρεοπαραγωγό κάπρο και παράγεται το 

τελικό σφάγειο. 

!
!
!
!
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3.1.3. Duroc 

!
Δηµιουργήθηκε το 1870 απο τη διασταύρωση της ερυθράς Jersey απο την 

οµόνυµη περιοχή των Η.Π.Α. και της Duroc απο τη Νέα Υόρκη. Στην Ελλάδα 

ήρθε για πρώτη φορά το 1976 και χάρις στην καλή προσαρµοστικότητα και 

ανθεκτικότητα του επικράτησε ως κρεοπαραγωγική γραµµή. Δεν φηµίζεται για τις  

µητρικές της ικανότητες. Απογαλακτίζει 17,5 χοιρίδια το έτος και χρησιµοποιείται 

κυρίως για την παραγωγή κάπρων που στην τελική διασταύρωση µε την classic 

F1 θα παράξουν το τελικό σφάγειο, το οποίο έχει υψηλή απόδοση σε κρέας µε 

αρκετό λίπος. Στη χώρα µας προτιµάται κυρίως στην περιοχή της Θεσσαλίας. 

!
3.1.4. Pietrain 

!
Η φυλή αυτή προέρχεται απο το Βέλγιο και εκτιµάται οτι είναι προϊόν είτε 

ανεξέλεγκτων διασταυρώσεων είτε πρόκειται για µετάλλαξη. Απογαλακτίζει 18,5 

χοιρίδια το έτος. Έχει επικρατήσει ως κρεοπαραγωγική φυλή και χρησιµοποιέιται 

για την παραγωγή κάπρων, οι οποίοι στη συνέχεια θα διασταυρωθούν µε την 

classic F1 και θα παράξουν σφάγειο µε πολυ λίγο υποδόριο λίπος και µε υψηλή 

αναλογία ευγενών τεµαχίων. Κυριαρχεί στην παραγωγή χοίρειου κρέατος κυρίως 

στην Νότια Ελλάδα. 

!
3.1.5. Classic F1 

!
Είναι  χοιροµητέρες φηµισµένες για τη γονιµότητα, τη µακροζωϊα και τις καλές 

µητρικές ικανότητες. Η διασταύρωση των υπεργόνιµων GGP Landrace και GGP 

Large White, απο την οποία προέρχεται διασφαλίζει οτι είναι απο τις πλέον  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παραγωγικές. Έχουν εξαιρετική ιδιοσυγκρασία, µεγάλη όρεξη, ισχυρά πόδια και 

πολύ καλή προσαρµοστικότητα. 

!
3.1.6. Duroc x Pietrain 

!
Αποτελεί υβρίδιο που προέρχεται απο τη διασταύρωση χοιροµητέρας Duroc µε 

κάπρο Pietrain. Χρησιµοποιείται αποκλειστικά για την παραγωγή 

κρεοπαραγωγών κάπρων και αποτελεί ένα παράγωγο µε ενδιάµεσα 

χαρακτηριστικά των δυο παραπάνω φυλών. 

!
3.1.7. Max gro 

!
Δηµιουργήθηκε τον 21ο αιώνα στην Ιρλανδία µε σκοπό να µεγιστοποιήσει τη 

µέση ηµερήσια ανάπτυξη και τον συντελεστή µετατρεψιµότητας της 

τροφής(Σ.Μ.Τ.) 

Είναι υβρίδιο και συγκεκριµένα πολυϊβρίδιο, προερχόµενο απο Pietrain, Large 

White, Duroc και Hampshire αποκλειστικά κρεοπαραγωγικής κατεύθυνσης και 

λόγω της ταχύτατης ανάπτυξης του και του µεγάλου σωµατικού βάρους σε µικρό 

χρονικό διάστηµα συνίσταται αποκλειστικά για τεχνητή σπερµατέγχυση. 

!
3.1.8. Hampshire 

!
Η φυλή αυτή δηµιουργήθηκε στην Αγγλία τον περασµένο αιώνα απο τις αγγλικές 

φυλές Essex και Wessex Saddleback. Είναι κρεοπαραγωγικής κατεύθυνσης και 

χρησιµοποιείται κυρίως ως βάση για την παραγωγή υβριδικών κάπρων 

κρεοπαραγωγής υψήλων αποδόσεων. 	

!
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πίνακας 3.1. Μετρήσεις σφάγειων προερχόµενα απο διασταύρωση 

classic F1 µε τους παρακάτω κρεοπαραγωγικής κατεύθυνσης κάπρους	


!

*µέση ηµερήσια πρόσληψη τροφής απο την ηλικία των 28 ηµερών µέχρι τις 

100 ηµέρες 

Πηγή: Teagasc Pigsys Report 

!
!
!
!
!
!
!
!
!

DUROC PIETRAIN
DUROC!

PIETRAIN
MAX GRO

ADG* 1.10 1.10 1.13 1.68

FCE 2.34 2.08 2.20 2.04

kg/100days 154 148 144 141

kill out% 76.5 80 78 78

lean meat% 60.24 64 62.8 62
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3.2. Η ΧΟΙΡΟΜΗΤΕΡΑ 

!
3.2.1. Γεννητικό σύστηµα 

!
Το γεννητικό σύστηµα του θηλυκού αποτελείται απο: 

τους δύο γεννητικούς αδένες, τις ωοθήκες στις οποίες σχηµατίζονται τα ωάρια 

τους δύο ωαγωγούς ή σάλπιγγες 

τη µήτρα, αποτελείται απο τον τράχηλο, το σώµα, και τα κέρατα 

και τα όργανα της οχείας 

α.τον κολεό 

β. τον πρόδροµο του κολεού 

γ. το αιδοίο και 

δ. την κλειτορίδα 

Η αναπαρωγική λειτουργία του θηλυκού περιλαµβάνει εκτός απο την παραγωγή 

των ωαρίων, τη γονιµοποίηση, την κυοφορία, τον τοκετό και τον θηλασµό. 	

!
3.3. Ο ΚΑΠΡΟΣ 

!
3.3.1. Γεννητικό σύστηµα 

!
Το γεννητικό σύστηµα του αρσενικού αποτελείται από: 

τους γεννητικούς αδένες(όρχεις) απο τους οποίους παράγονται τα 

σπερµατοζωάρια και οι ανδρογόνες ορµόνες 

τους εκφοριτικούς αγωγούς του σπέρµατος 

α. τις δύο επιδιδυµίδες 

β. τους δύο σπερµατικούς πόρους και 

γ. την ουρήθρα 

τους επικουρικούς αδένες  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α. τους κυστοειδείς αδένες 

β. τον προστάτη 

γ. τους βουλβουρηθραίους αδένες 

και το πέος, που εναποθέτει το σπέρµα µέσα στο γεννητικό σωλήνα του 

θηλυκού. (Κάτανος, 2004). 

!
3.3.2. Ενήβωση 

!
Η γεννετήσια ωρίµανση, αρχίζει µε τη πλήρη διαφοροποίηση των κυττάρων του 

Leyding(διάµεσα κύτταρα) των όρχεων για βιοσύνθεση της τεστοστερόνης που 

είναι απαραίτητη για το σχηµατισµό των σπερµατοζωαρίων και συµβαίνει µεταξύ 

του 3ου και 4ου µήνα της ηλικίας. Η σπερµατογέννεση είναι πλήρης στο τέλος 

του 5ου µήνα όπου ξεκινάει και η αποθήκευση του σπέρµατος στην επιδιδυµίδα 

και αποκτάται η ικανότητα για εκσπερµάτιση. Το σπέρµα του κάπρου µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί για γονιµοποίηση µετά τον 7ο µήνα. 

!
3.3.3. Γενετήσια ορµή (Libido) 

!
Η γενετήσια ορµή είναι το σύνολο των εκδηλώσεων   του κάπρου που έχουν 

σχέση µε τη συνουσία. Εκτιµάται απο τη διάθεση που θα δείξει µόλις έρθει σε 

επαφή µε τη χοιροµητέρα ή το οµοίωµα, τον αριθµό των επιβάσεων που οδηγούν 

σε εκσπερµάτιση και τον απαιτούµενο χρόνο για την ολοκλήρωση της 

διαδικασίας. Η γενετήσια ορµή καθορίζεται απο το επίπεδο υγείας του αρσενικού, 

απο την διατροφή του καθώς και απο οπτικά και οσφρητικά ερεθίσµατα άλλων 

κάπρων ή χοιροµητέρων. Είναι απαραίτητο ο κάπρος να λαµβάνει τα παραπάνω 

ερεθίσµατα καθ’ όλη τη διάρκεια της αναπαραγωγικής του ζωής. 

!
!
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4. ΤΟ ΣΠΕΡΜΑ 

!
Είναι το προϊόν εκσπερµάτισης του αρσενικού και αποτελείται απο τα 

σπερµατοζωάρια και το σπερµατικό υγρό που τα περιβάλει. 	


!
4.1. ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΣΠΕΡΜΑΤΟΣ 

!
Ρυθµίζεται απο τις γοναδοτροφίνες και την τεστοστερόνη και η διαδικασία 

συνίσταται σε µια σειρά διαδοχικών διαιρέσεων και διαφοροποιήσεων των 

µητρικών κυττάρων σε ώριµα σπερµατοζωάρια. Η ωοθυλακιοτρόπος ορµόνη 

διεγείρει τη λειτουργία του κέντρου των κυττάρων του Sertoli, τα οποία θεωρείται 

οτι έχουν τροφικό ρόλο για τα σπερµατοζωάρια που ωριµάζουν. Η ωχρινοτρόπος 

ορµόνη διεγείρει τα κύτταρα του Leyding τα οποία παράγουν την τεστοστερόνη. 

(Κάτανος, 2001). Η λειτουργία των όρχεων, που παράγουν τα σπερµατοζωάρια 

προάγεται και ολοκληρώνεται µε τη λειτουργία του συνόλου των οργάνων ή 

αδένων, τα οποία είτε συµβάλουν µε τις εκκρίσεις τους στο σχηµατισµό του 

σπέρµατος, στη ζωτικότητα και την κινητικότητα, είτε αποτελούν τον αγωγό 

αποβολής του κατά την εκσπερµάτιση. Η διαδικασία σχηµατισµού των 

σπερµατοζωαρίων στους όρχεις είναι συνεχής και διαρκεί 4-5 εβδοµάδες. Κατά 

την έξοδο τους απο τους όρχεις δεν θεωρούνται γόνιµα. Πλήρη γονιµοποιητική 

ικανότητα αποκτούν όταν βρεθούν στην επιδιδυµίδα και αυτό απαιτεί περίπου 2 

εβδοµάδες επιπλέον. 

!
4.2. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΣΠΕΡΜΑΤΟΣ 

!
Τα ποσοτικά και ποιοτικά χαρακτηριστικά του σπέρµατος καθορίζονται απο: 

την ατοµικότητα του κάπρου 

την ηλικία  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το σωµατικό βάρος 

το µέγεθος των όρχεων 

τη συχνότητα χρησιµοποίησης του 

την εποχή του έτους 

τη διατροφή και  

τη διαχείρηση του 

!
4.2.1. Ποσοτικά χαρακτηριστικά 

!
Τα ποσοτικά χαρακτηριστικά του σπέρµατος είναι ο όγκος και ο αριθµός των 

σπερµατοζωαρίων και καθορίζονται απο έναν ή περισσότερους απο τους 

παραπάνω παράγοντες. Ο όγκος του σπέρµατος κυµαίνεται απο 100-500ml και ο 

προσδιορισµός του γίνεται µε τη βοήθεια ογκοµετρικού σωλήνα ή ζυγαριάς 

ακριβείας. Ο αριθµός των σπερµατοζωαρίων που εκφράζει την πυκνότητα του 

κυµαίνεται απο 20-90 δισεκατοµµύρια και προσδιορίζεται µε τη χρήση 

φωτόµετρου το οποίο ρυθµίζεται µε τρόπο ώστε να εκφράζει τον αριθµό των 

σπερµατοζωαρίων ανα κυβικό εκατοστό. Πλέον υπάρχουν καταρτισµένοι πίνακες 

που σχετίζουν την ένδειξη του φωτοµέτρου µε τον όγκο του σπέρµατος και µας 

δίνουν τον αριθµό των δόσεων που αντιστοιχουν µετά την αραίωση. 	


!
4.2.2. Ποιοτικά χαρακτηριστικά 

!
Η εκτίµηση των ποιοτικών χαρακτηριστικών αφορά, το χρώµα, τη ζωτικότητα, 

την κινητικότητα και τα µορφολογικά χαρακτηριστικά. Το χρώµα θα πρέπει να 

είναι λευκό-µπέζ εώς λευκό-γκρί ανάλογα µε τη συγκέντρωση των 

σπερµατοζωαρίων. Σπέρµα µε οποιοδήποτε άλλο χρώµα χαρακτηρίζεται ως 

ακατάλληλο για επεξεργασία. Γίνεται αντιληπτό  οτι το χρώµα παρότι 

καθορίζεται και απο τον όγκο του σπέρµατος δεν αποτελεί ποσοτικό 

χαρακτηριστικό. Η ζωτικότητα και η κινητικότητα εκφράζονται µε κλίµακα  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βαθµολογίας απο το 1-5 κατά την πρώτη εκτίµηση, του µη αραιωµένου 

σπέρµατος και απο 10-90% κατά τη δεύτερη εκτίµηση µετά την αραίωση του 

σπέρµατος.  Τα µορφολογικά χαρακτηριστικά εξετάζονται µικροσκοπικά µια 

φορά το εξάµηνο. Οι ανωµαλίες που µπορεί να εµφανιστούν είναι 

A. χωρισµένες κεφαλές (detached head), η κεφαλή είναι εντελώς αποκοµένη 

απο το µεσαίο κοµµάτι και την ουρά 

B. παράκεντρες κεφαλές(abaxial head), το µεσαιό κοµµάτι του 

σπερµατοζωαρίου δεν είναι ενωµένο µε το πίσω µέρος της κεφαλής στο 

κέντρο 

C. κυρτές ουρές (bent tail), οι ουρές στρίβουν προς τα πίσω σε οξεία γωνία 

D. κακόµορφες κεφαλές (malformed heads), κάθε παρέκλιση απο τις κανονικά 

σχηµατισµένες κεφαλές 

E. τυλιγµένες ουρές (coiled tail), η ουρά τυλίγεται 

F. κατεστραµµένα καλύµµατα των ακροσωµάτων (damaged acrosome cap), 

κάθε οδόντωση της κορυφής της κεφαλής του σπερµατοζωαρίου 

G. κυττοπλασµατικά σταγονίδια (cytoplasmic droplets), καθαρά σταγονίδια 

βρίσκονται σε µια απο τις τρείς θέσεις (πολύ κοντά, στο µέσο, στο κάτω 

ακρό) κατά µήκος του µεσαίου τµήµατος. 

!
4.2.3. Παράγοντες που επηρεάζουν τα χαρακτηριστικά του σπέρµατος 

!
Οι κυριότεροι παράγοντες που επηρεάζουν τα ποσοτικά και ποιοτικά 

χαρακτηριστικά του σπέρµατος είναι οι συνθήκες διατήρησης-διαµονής του 

κάπρου, η συχνότητα σπερµατοληψιών, η διατροφή και η υγιεινή του κατάσταση. 

Η αναπαραγωγική δραστηριότητα του κάπρου έχει εναλλαγές κατά τη διάρκεια 

του έτους, το φθινόπωρο και την άνοιξη παρατηρούνται οι µέγιστες τιµές της. 

Τους καλοκαιρινούς µήνες η γενετήσια ορµή είναι άτονη και το σπέρµα έχει 

µικρότερη πυκνότητα, ασθενική κινητικότητα και αυξηµένες µορφολογικές 

ανωµαλίες και οφείλονται στις υψηλές θερµοκρασίες και την αυξηµένη 

φωτοπερίοδο. Η ευαισθησία του κάπρου στις υψηλές θερµοκρασίες σε σχέση µε  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άλλα αρσενικά ζώα είναι µεγαλύτερη επειδή δεν έχει την δυνατότητα να την 

αποβάλει µε εφίδρωση. Η φωτοπερίοδος επιδρά µέσω του νευροορµονικού άξονα 

υποθάλαµος και υπόφυση και αυξάνει ή µειώνει τον ρυθµό παραγωγής της 

τεστοστερόνης που είναι αναγκαία για την οµαλή σπερµατογένεση. Έτσι οι 

συνθήκες διατήρησης-διαµονής αποτελούν σηµαντικό παράγοντα όσον αφόρα τα 

χαρακτηριστικά του σπέρµατος. Στη εντατική εκτρόφη η επίδραση των παραπάνω 

συνθηκών είναι ελάχιστη, λόγω των σταθερών συνθηκών που επικρατούν 

(σταθερή θερµοκρασία, σταθερή περίοδος και ένταση φωτός). Η καθηµερινή 

χρησηµοποίηση του κάπρου µειώνει τη γονιµοποιητική ικανότητα των 

σπερµατοζωαρίων, µειώνεται η πυκνότητα, δηλαδή ο αριθµός σπερµατοζωαρίων 

ανα εκσπερµάτιση, όπως επίσης δεν ολοκληρώνεται και η ωρίµανση τους. 

Αντίστοιχη µείωση της γονιµοποιητικής ικανότητας των σπερµατοζωαρίων 

συµβαίνει και στην περίπτωση αραιής χρησιµοποίησης του κάπρου, όπου 

παρουσιάζεται χαµηλή ζωτικότητα και αρκέτες συγκολήσεις µεταξύ των 

σπερµατοζωαρίων. Συνίσταται η χρήση του κάπρου µία φορά την εβδοµάδα για 

διατήρηση της libido και για την υψηλή γονιµοποιητική ικανότητα. Τα ποσοτικά 

χαρακτηριστικά του σπέρµατος του κάπρου επηρεάζονται απο τη διατροφή σε 

άµεση συνάρτηση µε τους προαναφερόµενους παράγοντες. Το επίπεδο διατροφής 

επηρεάζει τον όγκο και τον αριθµό των αποβαλλόµενων σπερµατοζωαρίων ανα 

εκσπερµάτιση. Παράγοντες που επηρεάζουν επίσης, είναι η καταναλισκόµενη 

πρωτεϊνη ηµερησίως και ιδιαιτέρως τα απαραίτητα θειούχα αµινοξέα και η 

λυσίνη. Η υγιεινή κατάσταση του κάπρου πρέπει να ελέγχεται συστηµατικά. Είναι 

χρήσιµο ανά τακτά χρονικά διαστήµατα να πραγµατοποιούνται µικροβιολογικές 

εξετάσεις και αυστηρή εφαρµογή του εµβολιακού προγράµµατος. Απουσία ή 

ελεγχόµενη παρουσία παρβοϊωσης, ψευδόλυσσας, PRRS, διασφαλίζουν την 

παραγωγή υγιεινού σπέρµατος. (Παπαδόπουλος, 2005) Η καθαριότητα και η 

απολύµανση στο κελί του κάπρου και στο οµοίωµα της χοιροµητέρας 

διασφαλίζουν την προστασία απο µικροβιακές µολύνσεις. 

!
!
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5. ΤΕΧΝΗΤΗ ΣΠΕΡΜΑΤΕΓΧΥΣΗ 

!
Με τον όρο τεχνητή σπερµατέγχυση χαρακτηρίζουµε την τεχνική της εναπόθεσης 

των σπερµατοζωαρίων στο θηλυκό γεννητικό σύστηµα µε τεχνητά µέσα 

(καθετήρες).  Η Τ.Σ. είναι η πιο σηµαντική τεχνική που προάγει τη γενετική 

βελτίωση στα αγροτικά ζώα. Οι πρώτες προσπάθειες εφαρµογής της στους 

χοίρους έγιναν στη δεκαετία του ’30 στη Σοβιετική Ένωση (Milovanov) και 

αργότερα στην Ιαπωνία. Το 1956 ο Polge τυποποίησε την διαδικασία της Τ.Σ., η 

οποία βελτιώθηκε από τον Melrose (1968) φθάνοντας µε κάποιες βελτιώσεις στη 

µορφή που εφαρµόζεται σήµερα σε ποσοστά επί του συνόλου των εκτροφών που 

υπερβαίνουν το 75% στη Β. Ευρώπη (Ito, 1948). Περιλαµβάνει τη συλλογή του 

σπέρµατος, η οποία γίνεται µε τη βοήθεια οµοιώµατος χοιροµητέρας, την 

εργαστηριακή εξέταση και αραίωση του σπέρµατος, την συσκευασία του 

αραιωµένου σπέρµατος σε ειδικά δόχεια µιας χρήσης και συντήρηση του στους 

17-19 βαθµούς Κελσίου και τέλος, στον χειρισµό της έγχυσης µε καθετήρα. 

Η προσφορά της Τ.Σ. στον τοµέα της γεννετικής βελτίωσης  µπορεί να 

συνοψιστεί ως εξής:  

• µειώνει τον απαιτούµενο αριθµό αρρένων γεννητόρων, Η αναλογία των κάπρων 

προς τις χοιροµητέρες  είναι 1:20 όταν η γονιµοποίηση γίνεται µε φυσική οχεία, 

ενώ µε την εφαρµογή τεχνητής σπερµατέγχυσης αναλογεί ένας κάπρος για 

διακόσιες χοιροµητέρες(1:200). Είναι φανέρο λοιπόν οτι η επιλογή της 

εφαρµογής Τ.Σ. πέραν των πλεονεκτηµάτων που η ίδια προσφέρει, στα οποία 

θα αναφερθούµε παρακάτω , καθιστά επ ίσης ευκολότερη και 

αποτελεσµατικότερη τη διαχείρηση σε ένα κοµβικής σηµασίας στάδιο 

παραγωγής µέσα στο χοιροστάσιο. 

• είναι δυνατή η χρησιµοποίηση κάπρων αποκλειστικά µε υψηλή γεννετική αξία 

• δίνει τη δυνατότητα γονιµοποίησης µεταξύ ζώων, η οποία θα ήταν δύσκολη ή 

και αδύνατη λόγω διαφοράς σωµατικού µεγέθους ή άρνησης για σύζευξη 

• αποφέυγεται κάθε πιθανός τραυµατισµός των ζώων απο τη µεταξύ τους επαφή 

• µε την αραίωση διαρκείας (3-7 ηµέρες) και την κατάλληλη συσκευασία του 

σπέρµατος είναι δυνατή η µεταφορά σπέρµατος σε µεγάλες αποστάσεις  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• περιορίζει την εξάπλωση ασθενειών αφού δεν υπάρχει επαφή µεταξύ των ζώων 

και 

• µειώνει σηµαντικά το χρόνο και τον κόπο που απαιτείται συγκριτικά µε την 

εφαρµογή της φυσικής οχείας ( Γελέκης, 2004). 

 	


!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
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Κεφάλαιο ΙΙ 

!
1. ΣΚΟΠΟΣ  ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

                        	


 Εξετάζοντας τους παράγοντες που επηρεάζουν τα χαρακτηριστικά του 

σπέρµατος, ποσοτικά και ποιοτικά, µπορούµε να δούµε οτι σχετίζονται απόλυτα 

µε το περιβάλον στο οποίο διαβιεί ο κάπρος, συνεπώς µε τη διαχείριση του 

κάπρου και γενικότερα µιάς χοιροτροφικής µονάδας. Είναι όµως µόνο αυτοί οι 

παράγοντες που αναφέρθηκαν στο προηγούµενο κεφάλαιο; Γενετικοί παράγοντες 

µπορούν να παίξουν καθοριστικό ρόλο στα χαρακτηριστικά του σπέρµατος; Αυτό 

το ερώτηµα γεννήθηκε και θα εξετάσουµε παρακάτω. Πιο συγκεκριµένα την 

επίδραση της φυλής στα ποσοτικά χαρακτηριστικά του σπέρµατος. Έτσι 

επιλέχθηκε χοιροτροφική µονάδα που διατηρεί σταθµό τεχνητής γονιµοποίησης, 

έχοντας αναπτύξει λειτουργία ελέγχου ποιότητας και διαχείρισης σε όλους τους 

τοµείς των χοίρων για Τ.Σ. και ειδικότερα στη συλλογή και ανάλυση του 

σπέρµατος, τη συσκευασία, ψύξη, αποθήκευση και µεταφορά του. Διατηρεί 

πληθυσµό κάπρων διαφόρων φυλών και υβριδίων και παρακολούθει τη γενετική 

τους αξία. Παρέχει οργανωµένο εργαστηριακό χώρο και πλήρη εξοπλισµό. Τηρεί 

βιοασφάλεια και είναι υψηλού επιπέδου υγείας. Όλοι οι παραπάνω παράγοντες 

είναι ιδανικοί, έτσι ώστε να µελετηθεί η επίδραση της φύλης στα ποσοτικά 

χαρακτηριστικά του σπέρµατος όσο το δυνατόν ανεπηρέαστη απο άλλους 

παράγοντες.	

!
2. ΜΕΘΟΔΟΣ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

!
Επιλέξαµε να µελετήσουµε τρείς κάπρους απο έξι φυλές εκ των οποίων οι δύο 

υβρίδια. Πιο συγκεκριµένα Duroc, Pietrain, Landrace, Large White και Duroc x  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Pietrain και Max gro αντίστοιχα. Εργαστήκαµε µε τους κάπρους ανα µία 

εβδοµάδα ώστε να µεσολαβεί το διάστηµα που απαιτείται µεταξύ των 

σπερµατοληψιών. Έγινε συλλογή σπέρµατος και ανάλυση του στο εργαστήριο. 

Τα δεδοµένα καταγράφηκαν και θα παρατεθούν µε τη µορφή πινάκων και 

γραφηµάτων και θα αναλυθούν παρακάτω. 

!
2.1. ΣΤΑΘΜΟΣ ΚΑΠΡΩΝ ΤΕΧΝΗΤΗΣ ΣΠΕΡΜΑΤΕΓΧΥΣΗΣ 

!
Η χοιροτροφική µονάδα δυναµικότητας διακοσίων χοιροµητέρων µε σταθµό 

κάπρων για τεχνητή σπερµατέγχυση και πλήρως εξοπλισµένο εργαστήριο µας 

παρέχει όλα τα τεχνικά εφόδια και συνθήκες που απαιτούνται για την έρευνα. 

Έχει ζώα αποκλειστικά υψηλής γενετικής αξίας και ανανεώνει τον πληθυσµό της  

µόνο µε εισαγόµενο νωπό σπέρµα προερχόµενο απο την Ευρώπη. Η γενετική 

τους αξία προσδιορίζεται µε ένα υπολογιστικό εργαλείο, µε βάση την απόδοση 

τους σε ένα σύνολο γνωρισµάτων που έχουν εµπορική αξία για τη βιοµήχανία 

χοιρινού κρέατος, όπως επίσης και την απόδοση όλων των συγγενών ζώων. 

Συνδυάζοντας δεδοµένα για τις επιµέρους αποδόσεις του κάθε ζώου και για τις 

σχετικές αποδόσεις δηµιουργείται µια εκτιµώµενη γενετική αξία και έτσι 

εξασφαλίζεται η επιλογή ζώων που ‘υπερέχουν’ γενετικά στα προκαθορισµένα 

γνωρίσµατα. 

Για τις αναπαραγωγικές  φυλές αυτά είναι: 

• τα ζώντα γεννηθέντα 

• η πρόσληψη τροφής 

• βάρος τοκετοοµάδας 

• ρυθµός ανάπτυξης και 

• το ραχιαίο λίπος 

!
Για τις κρεοπαραγωγικές φυλές είναι: 

• ρυθµός ανάπτυξης 

• πρόσληψη τροφής  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• συντελεστής µετατρεψιµότητας της τροφής 

• βάθος µυός 

• ποσοστό άπαχου 

!
Οι κάπροι που επιλέγονται αρχικά µε κριτίριο την αναπαραγωγική τους αξία και 

στη συνέχεια αξιολογούνται θετικά στον φαινοτυπικό έλεγχο είναι εκπαιδευµένοι 

να σκαρφαλώνουν στο οµοίωµα απο την ηλικία των 5,5 µηνών περίπου και να 

δίνουν σπέρµα. Η σωστή εκπαίδευση του κάπρου θα καθορίσει σε σηµαντικό 

βαθµό τη συµπεριφορά του όταν θα έρχεται σε επαφή µε το οµοίωµα. Το σπέρµα 

τους συλλέγεται και εξετάζεται στο εργαστήριο χωρίς βέβαια να χρησιµοποιείται 

για αναπαραγωγή έως ότου βέβαια φτάσει ο κάπρος στην ηλικία (8 µηνών) που 

θα είναι έτοιµος για να χρησιµοποιηθεί για τεχνητή σπερµατέγχυση. Οι συνθήκες 

στο θάλαµο των κάπρων είναι άριστες και σταθερές µε θερµοκρασία 19-21 

βαθµούς Κελσίου και υγρασία 55%-60%. Η θερµοκρασία και η υγρασία 

ρυθµίζονται αυτόµατα απο θερµαντικά σώµατα και αγωγούς εξαερισµού κάθε 

φορά που υπάρχει απόκλιση απο τις επιθυµητές τιµές.  Κάθε κάπρος διαµένει σε 

ατοµικό κέλι το οποίο ειναι 50% τσιµεντένιο σχαρωτό και το υπόλοιπο 50% 

τσιµεντένιο ‘τυφλό’ και έχει οπτική και οσφρητική επαφή µε τα διπλανά και 

απέναντι κελιά. Οι κάπροι και τα κελιά τους πλένονται µία φορά την εβδοµάδα. 

Το οµοίωµα είναι ρυθµιζόµενο καθ’ ύψος, βρίσκεται σε σταθερό σηµείο και σε 

αυτό οδηγούνται οι κάπροι για σπερµατοληψία και πλένεται και απολυµαίνεται 

µετά απο κάθε χρήση. Επίσης στο τέλος των εργασιών κάθε ηµέρας γίνεται και το 

τάϊσµα µε ρυθµιζόµενα ογκοµετρικά δοχεία, ανάλογα µε τις ανάγκες και τη 

σωµατική κατάσταση κάθε κάπρου. Ο φωτισµός είναι τεχνητός, η διάρκεια του 

16 ώρες ηµερησίως και εξοµοιώνει σε ένταση, το φως την περίοδο της άνοιξης. 

Τα µέτρα βιοασφάλειας θεωρούνται εργασία ρουτίνας (βλ. ‘µέτρα βιοπροστασίας 

χοιροτροφικής µονάδας’) και είναι αποτελεσµατικά καθώς έχουν ελαχιστοποιήσει 

τον κίνδυνο κάποιας µόλυνσης του πλυθησµού αφού µετά και απο τακτικές 

εργαστηριακές εξετάσεις δεν έχει βρεθεί θετική σε κάποιο νόσηµα. 

!
!
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2.2. ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 

!
Το εργαστήριο της µονάδας είναι στο ίδιο κτίριο µε το σταθµό των κάπρων και 

χωρίζεται απο ένα κενό χώρο µεταξύ τους ο οποίος λειτουργεί ώς χώρος 

ασφαλείας ώστε να µην υπάρχει άµεση επαφή του εργαστηρίου µε τον θάλαµο 

των κάπρων. Σε αυτό τον χώρο προετοιµάζεται ο σπερµατολήπτης, φοράει γάντια 

βινυλίου µιας χρήσης χωρίς πούδρα, η οποία είναι σπερµατοκτόνος και λαµβάνει 

το θερµός συλλόγης απο το µοναδικό σηµείο που µπορεί να έχει επαφή µε το 

εργαστήριο, ένα παράθυρο-θυρίδα που ασφαλίζει και απο τις δυό πλευρές. Θα 

περιγράψουµε την διαδικάσια συλλογής σπέρµατος µιας µέρας, αφού είναι 

επαναλαµβανόµενη για κάθε ηµέρα σπερµατοληψίας. Λίγα λεπτά πρίν τη 

σπερµατοληψία ετοιµάζουµε το εργαστήριο για την υποδοχή και επεξεργασία του 

σπέρµατος. Ελέγχουµε τη θερµοκρασία του χώρου και τη ρυθµίζουµε στους 

18-20℃. Έχουµε ανάψει το µικροσκόπιο και την θερµαντική του πλάκα, την 

οποία έχουµε ρυθµίσει στους 36℃, έχουµε φτιάξει διάλυµα κιτρικού νατρίου µε 

αραίωση 3gr. κιτρικού νατρίου σε 100ml απεσταγµένου νερού το οποίο θα 

χρησιµοποιήσουµε  στο φωτόµετρο για τον υπολογισµό της πυκνότητας. 

Ελέγχουµε αν έχουµε όλα τα υλικά που χρειαζόµαστε για την διαδικασία και αν ο 

εξοπλισµός µας λειτουργεί άρτια. Ετοιµάζουµε το διάλυµα της αραίωσης, 3lt 

water for injection  σε κωνική φιάλη τριών λίτρων και 120gr. αραιωτικού µακράς 

διάρκειας 7 ηµερών, δηλαδή 40gr. για κάθε λίτρο νερού. Αρχικά ζεσταίνουµε το 

νερό στην κωνική φιάλη στους 36℃, µόλις φτάσει στην επιθυµητή θερµοκρασία, 

την οποία ελέγχουµε ανα τακτά χρονικά διαστήµατα µε τη βοήθεια θερµοµέτρου 

υδραργύρου, το οποίο προσέχουµε να µην ακουµπάει στις επιφάνειες της φιάλης 

γιατί θα έχουµε λάθος ένδειξη θερµοκρασίας. Προσθέτουµε το αριαωτικό και 

τοποθετούµε την κωνική φιάλη µε το διάλυµα στον µαγνητικό αναδευτήρα όπου 

και θα γίνει η οµογενοποίηση του διαλύµατος. Το θερµός στο οποίο έχουµε 

τοποθετήσει σακούλα συλλογής σπέρµατος µε φίλτρο βρίσκεται σε θερµοθάλαµο 

για να έχει ακριβώς την ίδια θερµοκρασία µε το σπέρµα που θα έρθει σε επαφή 

µαζί του και να αποφύγουµε το σοκ µέχρι την ολοκλήρωση της διαδικασίας 

αραίωσης του.  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!
2.3. ΣΠΕΡΜΑΤΟΛΗΨΙΑ ΚΑΙ ΑΝΑΛΥΣΗ ΣΠΕΡΜΑΤΟΣ 

!
Η διαδικασία της σπερµατοληψίας είναι ιδιαίτερα σηµαντική και πρέπει να 

εκτελείται απο έµπειρο σπερµατολήπτη. Αρχικά ο σπερµατολήπτης φοράει 

‘διπλό’ γάντι στο χέρι µε το οποίο θα πραγµατοποιήσει τη συλλογή σπέρµατος 

και παραλαµβάνει απο τη θυρίδα που συνδέει το εργαστήριο µε τον ενδιάµεσο 

χώρο το θερµός συλλογής. Στη συνέχεια οδηγείται ο κάπρος στο κελί που 

βρίσκεται το οµοίωµα και θα τον αφήσουµε για λίγο µόνο του µέσα στο κελί να 

το επεξεργαστεί. Είναι σηµαντικό όλες οι ενέργειες να πραγµατοποιούνται µε 

ήρεµο τρόπο για να µη φοβίζουµε ή αποσπούµε την προσοχή του ζώου. Μόλις ο 

σπερµατολήπτης µπεί στο κέλι θα πρέπει να καθαρίσει τα ούρα απο την πόσθη 

του κάπρου και να τον σκουπίσει στη ακροποσθία µετά την εξαγωγή των ούρων, 

όπως επίσης απο υπολείµατα ακαθαρσιών και να αποµακρύνει την υγρασία απο 

το σηµείο. Μόλις ο κάπρος σκαρφαλώσει στο οµοίωµα  βγάζουµε το πρώτο γάντι 

και συνεχίζουµε µε το καθαρό. Αφήνουµε το πέος να ‘βιδώσει’ στην παλάµη και 

κρατάµε σταθέρα µε ελαφριά πίεση. Αυτοµάτως ξεκινάει και η εκσπερµάτιση, η 

οποία µπορεί να διαρκέσει απο 5-15 λεπτά. Κατά την εκσπερµάτιση διακρίνουµε 

τα εξής στάδια: 

a. υγρό κρεµµώδες 

b. υγρό διαυγές 

c. υγρό κρεµµώδες 

d. υγρό ζελατινώδες 

!
είναι πιθανό τα απουσιάζουν τα δύο ενδιάµεσα στάδια. Πρέπει οπωσδήποτε να 

αφήνουµε τον κάπρο να ολόκληρώσει και να κατεβαίνει µόνος του απο το 

οµοίωµα. Η σακούλα µε φίλτρο που έχουµε χρησιµοποιήσει έχει κρατήσει τη 

ζελατινώδη µορφή εκτός του σπέρµατος που θα επεξεργαστούµε. Στη συνέχεια 

οδηγούµε τον κάπρο στο κελί του και παραδίδουµε το θερµός µε το σπέρµα στο 

εργαστήριο. Ακολουθεί η ανάλυση και επεξεργασία του σπέρµατος  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όπου αρχικά µυρίζουµε και κοιτάζουµε το περιεχόµενο του θερµός, στην 

περίπτωση που µυρίζει ούρα ή το χρώµα του είναι ερυθρό λόγω κάποιας 

αιµοραγίας, το σπέρµα κρίνεται ακατάλληλο. Αν δεν συντρέχει κάποιος απο τους 

προαναφερόµενους λόγους παίρνουµε µικρή ποσότητα σπέρµατος µε πλαστική 

πιππέτα µιάς χρήσης και την εξετάζουµε κάτω απο το µικροσκόπιο, αξιολογώντας 

µε βαθµολογία 0-5 

!
• 5 πολύ καλή κινητικότητα σπέρµατος µε καλή κυµατοειδή κίνηση 

• 4 καλή κινητικότητα, κυµατοειδή κίνηση µε ελαφρό σκαρφάλωµα 

• 3 ικανοποιητική κινητικότητα µε µερικά νεκρά σπερµατοζωάρια 

• 2 φτωχή κινητικότητα µε πολλά νεκρά σπερµατοζωάρια 

• 1 το σπέρµα είναι νεκρό και  

• 0 δεν υπάρχει σπέρµα στο δειγµά (ασπερµία), 

σπέρµα µε βαθµολογία 0 έως και 2 κρίνεται ακατάλληλο όπως επίσης και σε 

κάποιες περιπτώσεις µε βαθµολογία 3 (τρία). Ζυγίζουµε το σπέρµα µε ζυγαριά 

ακριβείας, παίρνουµε δέιγµα µε αυτόµατη πιπέτα ρυθµιζόµενη στα 0,40ml και την 

ανακατέυουµε µε 10ml διαλύµατος κιτρικού νατρίου το οποίο τοποθετούµε µε τη 

βοήθεια κυβέτας στο φωτόµετρο για να µας δώσει την ένδειξη της πυκνότητας. 

Με δεδοµένα πλέον την ποσότητα και την πυκνότητα των σπερµατοζωαρίων 

έχουµε τον αριθµό των δόσεων που αντιστοιχεί η κάθε µία σε σακουλάκι µε 

περιεχόµενο 100ml. Για παράδειγµα, ποσότητα 225ml σπέρµατος και ένδειξη 

φωτόµετρου 39, µας δίνει σύµφωνα µε τον παρακάτω πίνακα το νούµερο 22, το 

οποίο αντιστοιχεί σε 22 δόσεις των 100ml και πιο συγκεκριµένα, 1975ml 

αραιωτικού στα οποία θα προσθέσουµε τα 225ml σπέρµατος. Ενδεικτικά ο 

πίνακας έχει ως εξής: 

!
!
!
!
!
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πίνακας 2.1. αντιστοίχηση ποσότητας-πυκνότητας για τον 

π ρ ο σ δ ι ο ρ ι σ µ ό τ ω ν δ ό σ ε ω ν σ π έ ρ µ α τ ο ς

ΔΟΣΕΙΣ ΑΝΑ ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΣΠΕΡΜΑΤΟΣ

CML/
ml

50 70 100 125 150 175 200 225 250 275

4 1 2 2 3 3 4 4 5 5 6

5 1 2 2 3 4 4 5 5 6 6

6 1 2 3 3 4 5 5 6 6 6

7 2 2 3 4 5 5 6 6 6 6

8 2 2 3 4 5 6 6 6 6 7

9 2 2 4 5 5 6 6 6 7 7

10 2 2 4 5 6 6 6 7 7 8

11 2 2 4 5 6 6 7 7 8 9

12 2 2 5 6 6 6 7 7 8 9

13 2 2 5 6 6 6 7 8 9 10

14 3 3 5 6 7 7 8 8 10 10

15 3 3 6 6 7 7 9 9 10 11

16 3 3 6 6 7 7 9 10 11 12

17 3 4 6 6 7 8 10 10 11 13

18 3 4 6 6 8 8 10 10 12 14

19 3 4 6 6 8 9 10 11 13 14

20 4 4 6 7 8 9 11 12 14 14

21 4 4 6 7 8 10 11 12 14 15

22 4 4 6 7 8 10 12 13 14 16

23 4 5 6 7 9 10 12 14 15 17

24 4 5 7 7 9 10 13 14 16 17

25 4 5 7 8 10 11 14 14 16 17

26 4 5 7 8 10 11 14 15 17 18

27 4 6 7 8 10 12 14 15 17 19

28 5 6 7 9 10 12 14 16 18 20

29 5 6 7 9 11 13 15 17 18 20

30 5 6 7 10 11 14 16 17 19 21

31 5 7 8 10 12 14 16 17 20 21
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!
Για την αραίωση του σπέρµατος ρίχνουµε σε σακούλα µε στόµιο χωρητικότητας 

3-5lt, την ποσότητα που χρειαζόµαστε απο το διάλυµα που έχουµε ετοιµάσει 

νωρίτερα στην κωνική φιάλη, ελέγχοντας πρίν τη θερµοκρασία του που πρέπει να 

είναι 35-36℃ και προσθέτουµε το σπέρµα. Αναδεύουµε ελαφρά για να 

οµογενοποιήσουµε το περιεχόµενο (αραιωτικό και σπέρµα) και λαµβάνουµε 

δείγµα µε πιπέτα µίας χρήσης όπου και τοποθετούµε κάτω απο το µικροσκόπιο 

γιά έλεγχο µέτα την αραίωση και αξιολογούµε την κινητικότητα και την 

ζωτικότητα ποσοστιαία (%). Στο τέλος τοποθετούµε το αραιωµένο σπέρµα σε 

ψυγείο συντήρησης σπέρµατος στους 18-19℃ και καθαρίζουµε τον εξοπλισµό. 

Τα γυάλινα σκεύη πλένονται και απολυµαίνονται µόλις στεγνώσουν σε κλίβανο. 

!

32 5 7 8 10 12 14 17 18 20 22

33 6 7 8 10 13 14 17 19 21 23

34 6 7 9 10 13 15 17 19 21 23

35 6 7 9 10 13 15 17 20 22 24

36 6 8 9 11 14 16 18 20 23 25

37 6 8 10 11 14 16 18 20 23 25

38 6 8 10 12 14 17 19 21 23 26

39 6 8 10 12 14 17 20 22 24 26

40 7 9 10 12 15 17 20 23 25 27

41 7 9 10 13 15 18 20 23 26 28

42 7 9 10 13 16 18 20 23 26 29

43 7 9 10 14 16 19 21 24 26 29

44 7 10 11 14 17 19 22 25 27 29

45 7 10 11 14 17 20 22 25 28 30

46 7 10 11 14 17 20 23 26 29 31

47 7 10 12 14 17 20 23 26 29 32

48 7 10 12 15 17 20 23 27 29 32

49 7 10 12 15 18 21 24 27 30 32

50 7 10 12 15 18 21 25 28 31 33
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3 . Α Π Ο Τ Ε Λ Ε Σ Μ ΑΤΑ Π Ο Σ Ο Τ Ι Κ Ω Ν 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΩΝ ΣΠΕΡΜΑΤΟΣ ΚΑΠΡΩΝ 

!
Σ’ αυτό το κεφάλαιο θα παραθέσουµε µε τη µορφή πινάκων και γραφηµάτων τα 

αποτελέσµατα των σπερµατοληψιών που εκτελέσαµε, χωρισµένα ανα φυλή µε 

µέση ποσότητα και µέση πυκνότητα για τον ίδιο αριθµό σπερµατοληψιών για 

κάθε κάπρο. 

!
πίνακας 3.1. αποτελέσµατα ποσοτικών χαρακτηριστικών  σπέρµατος 

κάπρων Large White 

!

!
Στον πίνακα 3.1 βλέπουµε τα αποτελέσµατα σπερµατοληψιών κάπρων της φυλής 

Large White, οι οποίες πραγµατοποιήθηκαν σε διάστηµα 6 εβδοµάδων. 

Επιλέχθηκαν τρείς κάπροι ηλικίας 13 εώς 24 µηνών µε τα ενώτια, 3286, ο οποίος  

LW ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 
ΓΕΝΝΗΣΗΣ

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΣΠΕΡΜΑΤΟΛΗΨΙΩΝ

ΜΕΣΗ 
ΠΟΣΟΤΗΤΑ(ml)

ΜΕΣΗ 
ΠΥΚΝΟΤΗΤΑ

3286 05/12/2012 6 284 34

3414 27/05/2012 6 238 44

3804 14/11/2013 6 255 41
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έδωσε µέση ποσότητα 284ml σπέρµατος και  ένδειξη φωτοµέτρου 34, ο 3414 µε 

µέση ποσότητα 238ml και ένδειξη 44 και ο 3804 µε ποσότητα 255ml και ένδειξη 

41. Σύµφωνα µε τον πίνακα 2 οι κάπροι µας δίνουν κατά µέσο όρο 24, 27 και 28 

δόσεις  σπέρµατος αντίστοιχα σε κάθε εκσερµάτιση, έτσι βλέπουµε ισορροπία  

µεταξύ των µετρήσεων των ποσοτικών χαρακτηριστικών των τριών κάπρων, µε 

απόκλιση 46ml µεταξύ των ακρέων τιµών της µέσης ποσότητας και 10 µονάδων 

στην ένδειξη για τη µέση πυκνότητα, συνεπώς και στον υπολογισµό των δόσεων 

που µπορούν να παραχθούν απο κάθε κάπρο. 	


!
σχήµα 3.1.  αποτελέσµατα ποσοτικών χαρακτηριστικών  σπέρµατος 

κάπρων Large White	


!
!
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πίνακας 3.2. αποτελέσµατα ποσοτικών χαρακτηριστικών σπέρµατος 

κάπρων Landrace 

!

!
Στον πίνακα 3.2. βλέπουµε τα αποτελέσµατα σπερµατοληψιών κάπρων της φυλής 

Landrace, οι οποίες πραγµατοποιήθηκαν σε διάστηµα 6 εβδοµάδων. Επιλέχθηκαν 

τρείς κάπροι ηλικίας 12 εώς 22 µηνών µε ενώτια, 3930, ο οποίος µας έδωσε µέση 

ποσότητα 302ml και ένδειξη φωτοµέτρου 34, ο 4300 µε µέση ποσότητα 263ml 

και ένδειξη 43 και ο 4316, ποσότητα 273ml και ένδειξη 37. Σύµφωνα µε τον 

πίνακα 2 οι κάπροι µας δίνουν κατά µέσο όρο 27, 28 και 25 δόσεις σπέρµατος 

αντίστοιχα σε κάθε εκσερµάτιση, έτσι βλέπουµε ισορροπία µεταξύ των 

µετρήσεων των ποσοτικών χαρακτηριστικών των τριών κάπρων, µε απόκλιση 

39ml µεταξύ των ακρέων τιµών της µέσης ποσότητας και 9 µονάδων  στην 

ένδειξη για τη µέση πυκνότητα, συνεπώς και στον υπολογισµό των δόσεων που 

µπορούν να παραχθούν απο κάθε κάπρο. 

!

LR ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 
ΓΕΝΝΗΣΗΣ

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΣΠΕΡΜΑΤΟΛΗΨΙΩΝ

ΜΕΣΗ 
ΠΟΣΟΤΗΤΑ(ml)

ΜΕΣΗ 
ΠΥΚΝΟΤΗΤΑ

3930 11/02/2013 6 302 34

4300 30/10/2013 6 263 43

4316 04/12/2013 6 273 37
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σχήµα 3.2. αποτελέσµατα ποσοτικών χαρακτηριστικών σπέρµατος 

κάπρων Landrace 

πίνακας 3.3. αποτελέσµατα ποσοτικών χαρακτηριστικών σπέρµατος 

κάπρων Duroc 

!

DUROC ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 
ΓΕΝΝΗΣΗΣ

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΣΠΕΡΜΑΤΟΛΗΨΙΩΝ

ΜΕΣΗ 
ΠΟΣΟΤΗΤΑ(ml)

ΜΕΣΗ 
ΠΥΚΝΟΤΗΤΑ

1766 22/01/2013 6 272 41

1819 10/06/2013 6 226 46

1825 09/10/2013 6 243 41
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Στον πίνακα 3.3. βλέπουµε τα αποτελέσµατα σπερµατοληψιών κάπρων της φυλής 

Duroc, οι οποίες πραγµατοποιήθηκαν σε διάστηµα 6 εβδοµάδων. Επιλέχθηκαν 

τρείς κάπροι ηλικίας 14 εώς 23 µηνών µε ενώτια, 1766, ο οποίος µας έδωσε µέση 

ποσότητα 272ml και ένδειξη φωτοµέτρου 41, ο 1819 µε µέση ποσότητα 226ml 

και ένδειξη 46 και ο 1825, µε ποσότητα 243ml και ένδειξη 41. Σύµφωνα µε τον 

πίνακα 2 οι κάπροι µας δίνουν κατά µέσο όρο 28, 26 και 25 δόσεις σπέρµατος 

αντίστοιχα σε κάθε εκσερµάτιση, έτσι βλέπουµε ισορροπία µεταξύ των 

µετρήσεων των ποσοτικών χαρακτηριστικών των τριών κάπρων, µε απόκλιση 

29ml µεταξύ των ακρέων τιµών της µέσης ποσότητας και 5 µονάδων  στην 

ένδειξη για τη µέση πυκνότητα, συνεπώς και στον υπολογισµό των δόσεων που 

µπορούν να παραχθούν απο κάθε κάπρο. 

!
σχήµα 3.3. αποτελέσµατα ποσοτικών χαρακτηριστικών σπέρµατος 

κάπρων Duroc 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πίνακας 3.4 αποτελέσµατα ποσοτικών χαρακτηριστικών σπέρµατος 

κάπρων Pietrain 

!

!
Στον πίνακα 3.4 βλέπουµε τα αποτελέσµατα σπερµατοληψιών κάπρων της φυλής 

Pietrain, οι οποίες πραγµατοποιήθηκαν σε διάστηµα 6 εβδοµάδων. Επιλέχθηκαν 

τρείς κάπροι ηλικίας 15 εώς 20 µηνών µε ενώτια, 1215, ο οποίος µας έδωσε µέση 

ποσότητα 233ml και ένδειξη φωτοµέτρου 43, ο 1345 µε µέση ποσότητα 201ml 

και ένδειξη 50 και ο 1366, ποσότητα 230ml και ένδειξη 48. Σύµφωνα µε τον 

πίνακα 2 οι κάπροι µας δίνουν κατά µέσο όρο 25, 25 και 27 δόσεις σπέρµατος 

αντίστοιχα σε κάθε εκσερµάτιση, έτσι βλέπουµε ισορροπία µεταξύ των 

µετρήσεων των ποσοτικών χαρακτηριστικών των τριών κάπρων, µε απόκλιση 

32ml µεταξύ των ακρέων τιµών της µέσης ποσότητας και 7 µονάδων  στην 

ένδειξη για τη µέση πυκνότητα, συνεπώς και στον υπολογισµό των δόσεων που 

µπορούν να παραχθούν απο κάθε κάπρο. 

!

PIETRAIN ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 
ΓΕΝΝΗΣΗΣ

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΣΠΕΡΜΑΤΟΛΗΨΙΩΝ

ΜΕΣΗ 
ΠΟΣΟΤΗΤΑ(ml)

ΜΕΣΗ 
ΠΥΚΝΟΤΗΤΑ

1215 20/04/2013 6 233 43

1345 26/08/2013 6 201 50

1366 05/09/2013 6 230 48
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σχήµα 3.4. αποτελέσµατα ποσοτικών χαρακτηριστικών σπέρµατος 

κάπρων Pietrain 

!
πίνακας 3.5. αποτελέσµατα ποσοτικών χαρακτηριστικών σπέρµατος κάπρων 

Duroc x Pietrain 

!

!

Duroc 
Pietrain

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 
ΓΕΝΝΗΣΗΣ

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΣΠΕΡΜΑΤΟΛΗΨΙΩΝ

ΜΕΣΗ 
ΠΟΣΟΤΗΤΑ(ml)

ΜΕΣΗ 
ΠΥΚΝΟΤΗΤΑ

1279 16/01/2013 6 208 51

1419 02/05/2013 6 248 41

1528 27/06/2013 6 194 46
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Στον πίνακα 3.5 βλέπουµε τα αποτελέσµατα σπερµατοληψιών κάπρων της φυλής 

Duroc x Pietrain, οι οποίες πραγµατοποιήθηκαν σε διάστηµα 6 εβδοµάδων. 

Επιλέχθηκαν τρείς κάπροι ηλικίας 18 εώς 23 µηνών µε ενώτια, 1279, ο οποίος 

µας έδωσε µέση ποσότητα 208ml και ένδειξη φωτοµέτρου 51, ο 1419 µε µέση 

ποσότητα 248ml και ένδειξη 41 και ο 1528, ποσότητα 194ml και ένδειξη 46. 

Σύµφωνα µε τον πίνακα 2 οι κάπροι µας δίνουν κατά µέσο όρο 27, 28 και 25 

δόσεις σπέρµατος αντίστοιχα σε κάθε εκσερµάτιση, έτσι βλέπουµε ισορροπία  

µεταξύ των µετρήσεων των ποσοτικών χαρακτηριστικών των τριών κάπρων, µε 

απόκλιση 54ml µεταξύ των ακρέων τιµών της µέσης ποσότητας και 10 µονάδων  

στην ένδειξη για τη µέση πυκνότητα, συνεπώς και στον υπολογισµό των δόσεων 

που µπορούν να παραχθούν απο κάθε κάπρο. 

!
σχήµα 3.5. αποτελέσµατα ποσοτικών χαρακτηριστικών σπέρµατος 

κάπρων Duroc x Pietrain  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!
πίνακας 3.6. αποτελέσµατα σπερµατοληψιών κάπρων Max Gro 

!

!
!
!
Στον πίνακα 3.6 βλέπουµε τα αποτελέσµατα σπερµατοληψιών κάπρων της φυλής 

Max Gro, οι οποίες πραγµατοποιήθηκαν σε διάστηµα 6 εβδοµάδων. Επιλέχθηκαν 

τρείς κάπροι ηλικίας 14 εώς 20 µηνών µε ενώτια, 2857, ο οποίος µας έδωσε µέση 

ποσότητα 210ml και ένδειξη φωτοµέτρου 49, ο 3166 µε µέση ποσότητα 231ml 

και ένδειξη 42 και ο 4173, ποσότητα 215ml και ένδειξη 50. Σύµφωνα µε τον 

πίνακα 2 οι κάπροι µας δίνουν κατά µέσο όρο 25, 24 και 26 δόσεις σπέρµατος 

αντίστοιχα σε κάθε εκσερµάτιση, έτσι βλέπουµε ισορροπία µεταξύ των 

µετρήσεων των ποσοτικών χαρακτηριστικών των τριών κάπρων, µε απόκλιση 

21ml µεταξύ των ακρέων τιµών της µέσης ποσότητας και 8 µονάδων  στην 

ένδειξη για τη µέση πυκνότητα, συνεπώς και στον υπολογισµό των δόσεων που 

µπορούν να παραχθούν απο κάθε κάπρο. 

!
!

Max 
Gro

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 
ΓΕΝΝΗΣΗΣ

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΣΠΕΡΜΑΤΟΛΗΨΙΩΝ

ΜΕΣΗ 
ΠΟΣΟΤΗΤΑ(ml)

ΜΕΣΗ 
ΠΥΚΝΟΤΗΤΑ

2857 15/04/2013 6 210 49

3166 24/06/2013 6 231 42

4173 18/10/2013 6 215 50
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!
σχήµα 3.6. αποτελέσµατα ποσοτικών χαρακτηριστικών σπέρµατος κάπρων 

Max Gro 

!

!
Στη συνέχεια παραθέτουµε πίνακα, µε τους µέσους όρους, των συνολικών 

αποτελεσµάτων, των ποσοτικών χαρακτηριστικών του σπέρµατος των κάπρων 

που πραγµατοποιήσαµε σπερµατοληψίες ανά φυλή. 

!
!
!
!
!
!
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!
πίνακας 3.7. µέσος όρος ποσότητας σπέρµατος ανά φυλή 

!

!
σχήµα 3.7. µέσος όρος ποσότητας σπέρµατος ανα φυλή εκφραζόµενος 

ποσοστιαία  

Φυλή LARGE 
WHITE LANDRACE DUROC PIETRAIN DUROC 

PIETRAIN
MAX 
GRO

ml 259 279 247 221 217 217
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15%

15%

15%
17%

19%

18%

LARGE WHITE LANDRACE DUROC
PIETRAIN DUROC x PIETRAIN MAX GRO



πίνακας 10. µέσος όρος πυκνότητας σπέρµατος ανα φυλή 

!

!
γράφηµα 8. µέσος όρος πυκνότητας σπέρµατος  ανα φυλή εκφραζόµενος 

ποσοστιαία  

Φυλή LARGE 
WHITE LANDRACE DUROC PIETRAIN DUROC 

PIETRAIN
MAX 
GRO

CML 40 38 43 47 46 47
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18%

18%
18%

16%

15%
15%

LARGE WHITE LANDRACE DUROC
PIETRAIN DUROC x PIETRAIN MAX GRO



Κεφάλαιο ΙΙΙ 

!
1. Συζήτηση 

!
Λαµβάνοντας υπ’ όψιν τους πίνακες των αποτελεσµάτων των σπερµατοληψιών 

για την ποσότητα και την πυκνότητα του σπέρµατος που αφορούν τη κάθε φυλή 

χωριστά, παρατηρούµε µικρές αποκλίσεις µεταξύ των τιµών των κάπρων της 

ίδιας φυλής, αλλά και των κάπρων διαφορετικής φυλής. Οι τιµές είναι ποικίλες 

και η διασπορά τους ευρεία. Μπορούµε να το επιβεβαιώσουµε εξετάζοντας και 

τους πίνακες µε τους µέσους όρους των ποσοτικών χαρακτηριστικών, αφού και 

εκεί παρατηρούµε τις µικρές αποκλίσεις των τιµών µεταξύ των 6 φυλών που 

εξετάσαµε. Επίσης η µικρή διαφορά των τιµών των ποσοτικών χαρακτηριστικών, 

µεταξύ των φυλών των κάπρων, γίνεται σαφής και από τον τελικό αριθµό των  

δόσεων του σπέρµατος που παράγονται απο τον κάθε κάπρο, αφού σε 108 

σπερµατοληψίες παίρνουµε απο 24-28 δόσεις σπέρµατος. Συγκρίνοντας τα 

αποτελεσµατά µας µε εργασιές απο το Institute of Animal Science της Πράγας, το 

Department of Animal Science του εθνικού πανεπιστηµίου Chungnam της Ν. 

Κορέας, το Department of Animal Reproduction and Hygiene, του πανεπιστηµίου 

Podlasie στην Πολωνία µπορούµε να συµπεράνουµε οτι ο παράγοντας φυλή σε 

ιδανικές συνθήκες, υγιεινής, περιβάλλοντος και διαχείρησης δεν επηρεάζει τα 

ποσοτικά χαρακτηριστικά του σπέρµατος. 

!
!
!
!
!
  	


!
!
!
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Κεφάλαιο VΙ 

!
1. Συµπεράσµατα 

!
Κλείνωντας την έρευνα και µε βάση το θεωρητικό σκέλος που αναπτύχθηκε στο 

πρώτο κεφάλαιο και τα αποτελέσµατα των σπερµατοληψιών που 

πραγµατοποιήθηκαν καταλήγουµε στα παρακάτω συµπεράσµατα: 

• σε σταθµό κάπρων τεχνητής σπερµατέγχυσης όλα τα ζώα παράγουν σπέρµα µε 

ποιοτικά και ποσοτικά χαρακτηριστικά που πληρούν όλες τις προυποθέσεις για 

την επεξεργασία και αραίωση του 

• κάπροι επιλεγµένοι, υψηλής γενετικής αξίας, εκτός απο απογόνους υψηλών 

αποδόσεων, παράγουν κατάλληλο σπέρµα για επεξεργασία 

• τεχνολογικά εξοπλισµένο εργαστήριο, µας παρέχει τη δυνατότητα για 

εκτίµηση, επεξεργασία και αραίωση του σπέρµατος µε µηδενικό ποσοστό 

λάθους. 

• χοιροτροφική µονάδα υψυλού επιπέδου υγείας αποκλείει την παραγωγή 

ακατάλληλου σπέρµατος λόγω ασθενειών 

• σταθέρές συνθήκες στον θάλαµο των κάπρων δεν επηρεάζουν καµία περίοδο 

του χρόνου την παραγωγή του σπέρµατος 

• η διαδικάσια απο την προετοιµασία της σπερµατοληψίας µέχρι και την 

τοποθέτηση του αραιωµένου σπέρµατος στα σακουλάκια-δόσεις πρέπει να 

πραγµατώνεται σταθέρα µε το ίδιο τρόπο κάθε φορά µέχρι να αποκτήσει τον 

χαρακτήρα ρουτίνας 

• το ποσοτικά χαρακτηριστικά του σπέρµατος κάπρου δεν εξαρτώνται απο τη 

φυλή 

!
!
!
!
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